

国新办举行“推动高质量发展”系列主题新闻发布会 毛伟明作主题发布并答记者问

# 当前湖南正持续用力打造“三个高地”



扫码看视频

三湘都市报5月10日讯 10日上午，国务院新闻办在北京举行“推动高质量发展”系列主题新闻发布会。省委副书记、省长毛伟明围绕“聚焦高质量发展 在推动中部地区崛起和长江经济带发展中奋勇争先”主题，介绍了我省推动经济社会高质量发展总体情况，并回答媒体记者提问。

毛伟明介绍，习近平总书记高度重视湖南发展，每到关键时候、重要节点，都亲临湖南把脉定向、指路引航。特别是今年3月到湖南考察时，要求我们在打造国家重要先进制造业高地、具有核心竞争力的科技创新高地、内陆地区改革开放高地上持续用力。这既是对湖南高质量发展给予指引，也是对湖南发展成就给予肯定。

毛伟明说，当前，湖南高质量发展已经站在更高历史起点，具备迈上新台阶、夺取新胜利的基础和条件。从时间维度上看，湖南站在了新的历史起点。奋进的湖南正在实现蝶变跃升，地区生产总值从2012年突破2万亿元、到2023年突破5万亿元，完成了万亿级“四连跳”，实现了速度与结构、质量、效益的同步跃升，转型升级与提质增效齐头并进。创新的湖南正在迸发澎湃动能，高新技术产业增加值突破万亿，近三年高新技术企业年均净增2500家左右，科技进步贡献率超过60%。开放的湖南正在加速拥抱世界，经贸“朋友圈”遍布全球235个国家和地区，对非贸易规模保持中西部第1位，在湘投资世界500强企业达211家。美丽的湖南正在铺陈秀美画卷，全省绿色发展指数进入全国前十，国考断面水质优良率、空气质量优良天数分别居中部第1位、第2位。幸福的湖南正在创造美好生活，城乡居民收入持续跑赢经济增速，基本养老、城乡低保、公共卫生补助等稳步提标。

毛伟明指出，从空间维度上看，湖南扩大了新的发展优势，其优势体现在中部有亮点、全国有地位、世界有影响。在中部有亮点，亮在有优势的产业集群、优良的发展环境和优越的发展平台，全省已形成3个万亿产业、16个千亿产业，拥有4个国家级先进制造业集群、居全国第3位，其中新一代自主安全计算产业集群是全国唯一；在“万家民营企业评营商环境”结果中全省及长沙市持续位居全国前列、中西部第1位；中非经贸博览会、北斗峰会等永久落户湖南。在全国有地位，湖南有全国首位的优势企业、全国首创的改革经验和全国首批的技术装备，拥有“国家制造业单项冠军”72个、居中部第一，全域低空空域管理改革试点取得12项“全国第一”成果，连续4年实施“十大技术攻关项目”，“首”字“最”字号成果达21项。在世界有影响，湖南有驶向世界的轨道机车、遍布全球的工程机械、覆盖全球的北斗卫星、造福世界的湖南稻种，电力机车市场份额世界第一、占全球近1/3，5家企业位列“全球工程机械50强”。

“与君千里共明月，更待携手潇湘行”。毛伟明说，当前，湖南正在持续用力打造“三个高地”，奋力谱写中国式现代化湖南篇章。诚挚邀请大家到湖南走一走、看一看，体验瑰丽的潇湘美景、感受独特的湖湘文化、领略湖南高质量发展的火热场景。

发布会上，毛伟明与省委常委、常务副省长张迎春，省政府副秘书长陈献春，省发展改革委主任黄东红，围绕持续用力打造“三个高地”、在推动中部地区崛起和长江经济带发展中奋勇争先、发展壮大智能计算产业、传承发展湖湘文化、扛牢粮食安全重任、巩固拓展脱贫攻坚成果等问题，回答记者提问。

■湖南日报全媒体记者 孙敏坚

境内外媒体聚焦湖南，看毛伟明省长精彩作答

## 打造全国智能计算自主创新策源中心



扫码看视频

5月10日上午，国务院新闻办公室新闻发布厅内座无虚席，第16场“推动高质量发展”主题新闻发布会在此举行。

湖南是此次发布会的“主角”。围绕“聚焦高质量发展，在推动中部地区崛起和长江经济带发展中奋勇争先”主题，省委副书记、省长毛伟明作主题发布并回答记者提问。

来自境内外33家媒体的67名记者早早到场。在1个多小时的发布会上，大家聚焦持续用力打造“三个高地”、发展壮大智能计算产业、传承发展湖湘文化等热点话题踊跃提问，毛伟明逐一作答，以详实的数据、显著的成绩、生动的实例坦诚回应社会关切，展现自信开放、朝气蓬勃的湖南形象，奋力谱写中国式现代化湖南篇章。

### 持续用力打造“三个高地”

**中央广播电视台总台记者：**打造“三个高地”是中央赋予湖南的重要使命。请问湖南在“三个高地”建设上还将有哪些举措？

**毛伟明：**“三个高地”是习近平总书记为湖南量身定做、一脉相承的发展战略。我们将在更高目标定位、更好服务大局、更大带动影响上，持续用力打造“三个高地”。

一是持续用力打造国家重要先进制造业高地。湖南是“制造业大省”，创造过以北斗导航为代表的“中国高度”、以超高速轨道列车为代表的“中国速度”、以“海牛II号”深海钻机为代表的“中国深度”、以“京华号”盾构机为代表的“中国强度”。下一步，我们要加快构建具有湖南特色的“4×4”现代化产业体系，改造提升传统产业，巩固延伸优势产业，培育壮大新兴产业，前瞻布局未来产业。

二是持续用力打造具有核心竞争力的科技创新高地。继续抢占产业、技术、人才、平台“四个制高点”，全面推进“4+4科创工程”、长沙全球研发中心等高能级平台建设，全力突破一批关键核心技术，为科技创新筑台蓄能。

三是持续用力打造内陆地区改革开放高地。继续突出供给和需求两端发力、有效市场和有为政府结合、“一带一路”和自贸试验区带动、市场化法治化国际化一流营商环境构建“四个关键点”，高标准建设好自由贸易试验区，着力打造中非经贸深度合作先行区，积极融入西部陆海新通道。

### 保持勇于进取、力争上游的奋进姿态

**封面新闻记者：**请问湖南在推动中部地区崛起和长江经济带发展中将如何乘势而上、奋勇争先？

**毛伟明：**习近平总书记要求湖南在推动中部地区崛起和长江经济带发展中奋勇争先。我们将保持勇于进取、力争上游的奋进姿态，担负起“经济大省要真正挑起大梁”的政治责任。

一是在增强经济“贡献度”中奋勇争先。始终抓住增长极、增长点“两增”，湖南地区生产总值增速高于全国平均水平；加快长株潭一体化，力争到2025年长株潭地区生产总值突破2.5万亿元，使之成为中部重要增长极；着力打造北斗、新能源、文化创意旅游等新增长点，形成中部地区有竞争力的产业集群。

二是在提高功能“承载度”中奋勇争先。充分发挥湖南的鱼米之乡、有色金属之乡优势，加快建设重要粮食生产基地、能源原材料基地、现代装备制造及高技术产业基地和综合交通运输枢纽等“三基地一枢纽”。

三是在擦亮绿色“显示度”中奋勇争先。按照共抓大保护、不搞大开发的要求，抓好产业生态化、生态产业化，推进“一江一湖四水”系统治理，唱好新时代“长

江之歌”。推动产业生态化上，主要是提升产业“含金量”“含新量”“含绿量”；推动生态产业化上，探索“两山”转化通道，拓展“生态+”旅游、“生态+”健康等新业态，彰显绿色生态之美、绿色产业之美、绿色文化之美、绿色制度之美。

### 一体推进算据、算力、算法、算网

**21世纪经济报道记者：**湖南的智能计算具备较好基础优势，请问湖南将如何发展壮大智能计算产业，加快形成新质生产力？

**毛伟明：**湖南智能计算产业的先发竞争优势主要表现为：有基础、有条件、有优势、有态势、有潜力、有空间。

有基础、有条件。我们前瞻布局以“电力、算力、动力”为主的“三力支撑”，电力支撑算力、算力助推动力，“三力”协同发力。算力上一体推进算据、算力、算法、算网，总算力超5200PF、增长30%；电力上推进宁电入湘、抽水蓄能等工程，新型储能装机居全国第2，清洁能源上升为第一大能源，橘子洲正在打造“零碳岛”。动力上国产计算机本地配套90%以上，实现电脑整机“湖南造”、关键部件“湖南产”、核心技术“湖南芯”。

有优势、有态势。一是产业积厚成势，智能计算产业年均增长20%，总产值达7150亿元、占全国7.3%；二是技术破题起势，突破芯片、算力等大批关键技术，视频超算让渲染一条宣传片只需一顿饭工夫；三是平台聚能蓄势。北斗规模应用国际峰会、世界计算大会等影响不断扩大，集聚国省创新平台超200家。

有潜力、有空间。我们将聚焦打造全国智能计算自主创新策源中心、世界一流信创产业集群、全国领先音视频产业集群、行业领先北斗规模应用产业集群，与中国电子、华为共建“鹏腾”生态，做强全国首个自主可控计算产业集群，推动信创从“首创”迈向“首位”；每年实施10个重大科技攻关、10个应用示范项目，推动北斗从“天边”走向“身边”；将马栏山视频文创产业园打造成媒体融合新地标，推动音视频从“融合”转向“融创”。

### 传承发展湖湘文化，担负新的文化使命

**北京青年报记者：**湖南有悠久的历史文化、厚重的革命文化、活跃的现代文化。请问，湖南将如何利用好这些文化资源，更好地担负起新的文化使命？

**毛伟明：**这三句话是习近平总书记对湖南文化的经典概括。

“悠久的历史文化”说的是，湖南有以城头山“稻作文明”为代表的农耕文化，有以范仲淹《岳阳楼记》为代表的忧乐文化，有以王夫之“经世致用”为代表的济世文化，有以魏源“睁眼看世界”为代表的开放文化，既传承了千年风韵，又拉开了未来序章。

“厚重的革命文化”说的是，湖南是一座没有围墙的中国革命历史博物馆，习近平总书记深情讲述的“半条被子”故事，生动阐释了湖南红色文化的丰富内涵。

“活跃的现代文化”说的是，湖南文艺创作繁荣，文创场景多元，文化产业兴旺，奏响了《大地颂歌》等时代强音，创立了广电、出版等文化湘军品牌，培育了以马栏山“中国V谷”为代表的文化产业，长沙成为世界“媒体艺术之都”。

下一步，湖南决心担负起习近平总书记赋予的“新的文化使命”，做到“四个深度融合”：以文化人、推动文化和教育深度融合，以文创业、推动文化和科技深度融合，以文兴乡、推动文化和乡村振兴深度融合，以文塑旅、推动文化和旅游深度融合，擦亮以张家界为代表的奇秀山水名片、以韶山为代表的经典红色名片、以长沙为代表的都市休闲名片、以城头山古文化遗址为代表的农耕文化名片、以南岳衡山为代表的历史文化名片。

■湖南日报全媒体记者 孙敏坚